

中国脱贫攻坚战

奔小康，一个都不能少

本报记者 彭训文 王萌

“没有帮扶干部的帮助，这样的好日子我不敢想。”坐在即将动工的新瓦房地基旁，今年40岁、不识字的小纳大姐这些天脸上笑容多了。雷大姐的家位于云贵高原深处，贵州省黔东南苗族侗族自治州兴义市洛万乡秧木村。这里群山环抱，有“地无三尺平”之说，是中国14个集中连片特困地区之一的滇桂黔石漠化区脱贫攻坚的重要战场。这些年，帮扶干部带领群众修路架桥、饲养家畜、盖房引水，越来越多的精准扶贫户告别了泥巴房。

中共十八大以来，在中央精准扶贫精准脱贫政策指引下，2013年至2016年，全国5564万群众摆脱贫困，过上了好日子。

久困于穷，冀以小康。这是中华民族千年追求的梦想。2012年，中共十八大召开，历史的接力棒传递到以习近平同志为核心的党中央手中。国际经验表明，当一国贫困人口占总人口的10%以下时，减贫就进入“最艰难阶段”。2012年，中国这一比例为10.2%。

非常之阶段需非常之谋划。以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚工作摆到了治国理政的突出位置。5年来，习近平走遍了全国14个集中连片特困地区。

河北省阜平县，位于集中连片特困地区之一的燕山—太行山区，是全国重点贫困县。2012年12月底，习近平冒着零下十几摄氏度的严寒，驱车300多公里来到这里考察扶贫开发工作。他表示，全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困



宁夏永宁县闽宁镇原隆移民村。新华社发

地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。为深入推进精准扶贫精准脱贫贯彻落实，中国先后出台了《关于创新机制扎实推进农村扶贫开发工作的意见》《建立精准扶贫工作机制实施方案》《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》《关于建立贫困退出机制的意见》《“十三五”脱贫攻坚规划》等一系列政策，从产业发展、转移就业、易地搬迁、教育扶贫、健康扶贫、生态保护扶贫、兜底保障、社会扶贫等方面谋划脱贫路径与措施，打造了脱贫攻坚的“四梁八柱”。

社会各方的共同行动

华北平原南部的黄河故道上，河北省威县老百姓受自然条件限制，世代贫苦。从教育部到威县挂职扶贫副县长的张磊，经过多次调研，决定通过发展职业教育实现“职教一人，就业一人，脱贫一户”的目标。在他的协调下，5所东部地区职业院校与威县职业教育中心签订了结对帮扶协议。

该县贺营乡魏村的张媛是其中受益者，学习学前教育专业的她，如今在北京市剑桥双语幼儿园实习，转正后年收入将达五六万元。谈及未来，她充满信心，“全家脱贫没问题”。

贫有百样，困有千种。威县的职教脱贫是中国反贫困斗争的一个缩影。广阔的脱贫战场上，已集结19.5万名驻村第一书记，77.5万名帮扶干部和无数社会爱心人士。他们不仅流汗流血，甚至要流血牺牲。据统计，2013年至2016年，120多名共产党员牺牲在反贫困斗争的战场上。

掷地有声的庄严承诺

这是中国扶贫历史上的最佳战绩——2013年至2016年4年间，中国农村贫困人口年均减少1391万，累计脱贫5564万人。

这是掷地有声的庄严承诺——“确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。”

这是举世关注的中国贡献——数据显示，中国为全球减贫事业的贡献率超过70%。

“决不让一个地区、一个民族掉队。”未来3年，中国还有4000多万人要走出贫困，全体中国人将共同迈入全面小康的崭新时代。面对这场硬仗，中国共产党必将继续发挥卓越的领导力，咬定目标、勠力攻坚，在扶贫答卷上写下经得起历史检验、令人民满意的答案。



就巴塞罗那发生货车冲撞人群恐袭事件 习近平向西班牙国王致慰问电

李克强向拉霍伊致慰问电

新华社北京8月18日电 8月18日，国家主席习近平就西班牙巴塞罗那市中心发生货车冲撞人群恐怖袭击事件向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平在慰问电中表示，惊悉8月17日下午在西班牙巴塞罗那市中心发生货车冲撞人群恐怖袭击事件，造成大量人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问，祝愿伤者早日康复。中方坚决反对一切形式的恐怖主义，愿同包括西班牙在内的国际社会一道，加

强反恐合作，共同维护地区和世界和平稳定。

新华社北京8月18日电 国务院总理李克强8月18日就西班牙巴塞罗那市中心发生货车冲撞人群恐怖袭击事件向西班牙首相拉霍伊致慰问电。

李克强在慰问电中代表中国政府向遇难者表示沉痛哀悼，向其家属致以诚挚慰问，愿伤者早日康复。李克强表示，中方坚定支持西班牙打击恐怖主义和维护国家安全的努力，愿同包括西班牙在内的各国一道，共同为促进世界的和平与安全作出贡献。

李克强会见世卫组织总干事

据新华社北京8月18日电 (记者白洁) 国务院总理李克强18日下午在中南海紫光阁会见世界卫生组织新任总干事谭德塞。

李克强祝贺谭德塞履新，并表示，作为世卫组织历史上首位来自非洲的总干事，你的当选对提高发展中国家卫生事业水平具有重要积极意义。全球卫生安全挑战跨越国界，健康事业关乎全人类的福祉。中国政府重视世卫组织在协调全球卫生事务、促进全球健康事业中发挥的

重要作用，将继续积极支持世卫组织工作，愿在“一带一路”等方面同世卫组织加强合作。

李克强指出，中国持续推进“健康中国”建设，坚持深化医药卫生体制改革，提出把基本医疗卫生服务作为公共产品向全民提供。我们将加快建立覆盖全体城乡居民的中国特色基本医疗卫生制度和较为完善的国民基本卫生保健制度，希望世卫组织继续为中国医疗卫生事业发展提供支持。

张德江主持人大委员长会

据新华社北京8月18日电 十二届全国人大常委会第九十九次委员长会议18日上午在人民大会堂举行。会议决定，十二届全国人大常委会第二十九次会议8月28日至9月1日在北京举行。

张德江委员长主持会议。委员长会议建议十二届全国人大常委会第二十九次会议继续审议核安全法草案、中小企

业促进法修订草案、国歌法草案、反不正当竞争法修订草案、标准化法修订草案；审议全国人大常委会司法委员会关于提请审议人民法院组织法修订草案的议案、关于提请审议人民检察院组织法修订草案的议案和关于提请审议法官法等八部法律的修正案草案的议案；审议国务院关于提请审议烟叶税法草案的议案。

张高丽会见沙特客人

据新华社北京8月18日电 (记者侯丽军) 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽18日在人民大会堂会见沙特王储穆罕默德特使、能源、工业和矿产大臣法利赫。

张高丽说，中沙是全面战略伙伴关系，去年以来，习近平主席同萨勒曼国王实现互访，中沙高级别联合委员会首次会议成功举行，中

沙关系进入全面发展的“快车道”。中方支持沙特维护稳定和安全的努力，愿在共建“一带一路”倡议框架下落实好两国产能与投资合作重点项目清单，支持沙特经济多元化进程。我期待着下周访问沙特，同穆罕默德王储共同主持召开中沙高委会第二次会议，加强双方政策沟通和发展战略对接，推动中沙关系迈上新台阶。

美国“病根儿”难祛

贾秀东



150多年前，美国总统林肯说了一句流传后世的名言：“分裂之家不能持久。”当时，美国面临着分裂的危险，废奴与蓄奴之争激烈，南方与北方对立严重，并最终兵戎相见。林肯也许想不到，150多年后，他的对头罗伯特·李将军再次让美国陷入对立和分裂，这一次是围绕李将军雕像的存废问题。

美国弗吉尼亚州政府决定拆除夏洛茨维尔市一座李的雕像，触怒了美国极右翼分子，多个白人至上主义团体在雕像周围集会抵制这一决定，与抗议他们的人群发生冲突。从性质上看，夏洛茨维尔骚乱是一起种族主义卷土重来引发的大规模恶性暴力事件，李雕像的存废问题只是一个导火索，暴露了美国根深蒂固的种族歧视问题，折射出美国社会持续的对立和分裂状态。我们姑且称之为“夏洛茨维尔现象”。

夏洛茨维尔骚乱爆发后，美国总统特朗普的反应和表态就很说明问题，耐人寻味。一开始，特朗普发表声明称，“多方都表现出令人震惊的仇恨、偏执和暴力”。声明未直接谴责引发这起暴力事件的白人至上主义者等极右翼分子。受到舆论批评后，特朗普再次表态时点名谴责了种族主义、白人至上主义和新纳粹分子。而第二天他在“脱稿”的情况下又就骚乱表态称“双方都有责任”。

这从某种程度上说明，目前美国社会存在着严重的分裂。

如今，美国所推行的贸易保护主义、打击犯罪、强化边境执法、美墨边境筑墙、大规模驱逐非法移民以及禁止部分国家公民入境等，是一种民粹主义和反全球

主义，实际上是迎合和利用了美国社会普遍存在的焦虑、不满和愤怒情绪。这种情绪是多维度的，把“自我”感知的诸多社会问题归结于“他者”。比如，白人蓝领们把就业问题归结于移民和贸易问题；种族主义者把社会问题归结于有色人种和移民等。

“夏洛茨维尔现象”只是美国种族歧视和族群对立问题的“冰山一角”。美国号称“民族大熔炉”，崇尚社会多元化，以民主、自由价值观为荣，但“夏洛茨维尔现象”表明，美国社会分裂严重，政治空前“极化”，美国神话与美国现实之间的鸿沟已然很深。“言论自由”成了白人至上主义者的“护身符”，“民主”成了阻止达成社会共识的“拦路虎”。美国主流的看法，并不认为社会对立和分裂是自己的制度出了问题，仍旧充满了优越感。

美国看起来仍然很健康，但某些部位已病得不轻。病在何处，用什么药，如何用药？奥巴马认为找到了病根儿，开了药方用了药，特朗普觉得奥巴马诊断失误、药方不灵，于是重开药方，另起炉灶。当然，对任何社会问题，没有药到病除的灵丹妙药。但不管怎样，美国的问题还是要从美国自身找原因。特别是不要内病外治，美国得病而让别国吃药，比如搞反全球化和贸易保护主义这一套，也不应把自己的药方塞给别人用。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



金漆镶嵌精品亮相北京

8月18日，“漆韵京华·第三届中华屏风文化展”在京开幕。此次展览展出了近千件用金漆镶嵌技艺制作的传统屏风精品及工艺品。图为市民在参观金漆镶嵌工艺制作的各类屏风。

新华社记者 李欣摄

政论专题片《法治中国》首播

据新华社北京8月18日电 中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于实现中华民族伟大复兴中国梦、实现党和国家长治久安，作出全面推进依法治国的重大抉择，不断开辟全面依法治国的理论和实践新境界，显著增强了我们运用法律手段领导和治理国家的能力。为全面总结展示全面依法治国的历史性变革和辉煌成就，中央组织拍摄了6集政论专题片《法治中国》。该片将从8月18日起在中央电视台综合频道首播，并在融媒体平台同步推出。全片共分6集，分别为《奉法者强》《大智立法》《依法行政》《公正司法(上)》《公正司法(下)》《全民守法》。

中国创新指数升至世界第17位

据新华社北京8月18日电 (记者闫睿、余晓洁) 中国科学技术发展战略研究院18日在京发布《国家创新指数报告2016—2017》显示：世界创新格局基本稳定，中国国家创新指数排名超越比利时，提升至第17位，处于第二集团领先地位，是唯一排名进入前20位的发展中国家。

根据国家创新指数评价结果比较分析发现，综合指数排名前15位主要为欧美发达经济体，均为公认的创新型国家，其中美国1席、亚洲4席、欧洲10席。第16至30位属第二集团，相互竞争最为激烈。第31至40位属第三集团。报告显示，中国国家创新指数排名，从2000年的第38位，上升至目前第17位。